

information Express

**·信息速遞·***South China Quarterly* received three honors of “National Journal of Social Sciences”

## 《南國學術》獲得“全國高校社科名刊”等三項榮譽

**[本刊訊]** 2019年11月25日至28日，由全國高等學校文科學報研究會主辦的“‘雙一流’建設背景下高校學術期刊的責任與使命學術研討會”在廣東省肇慶市召開。會議對五年來全國高等學校社會科學期刊的總體狀況予以檢閱，對在第六屆全國高校社科期刊評優活動中的獲獎期刊和個人進行表彰。

在本次表彰活動中，澳門大學於2014年創辦的《南國學術》(季刊)，被評為“全國高校社科名刊”(見封三上圖)；其中的欄目“東西文明對話”，被評為“全國高校社科期刊特色欄目”(見封三下圖)；總編輯田衛平，被評為“全國高校社科期刊優秀主編”，並作為獲獎期刊代表在大會介紹辦刊經驗。

全國高校社科期刊評優活動，是經國家教育部社科司同意，每五年舉辦一屆，由全國高文科學報研究會組織，旨在以評促改、以評促建，推動高校社科期刊辦刊質量的提升，促進國家哲學社會科學事業的繁榮與發展。

第六屆評優活動，是從全國近兩千家高校社科期刊中評選產生，獎項分為“全國高校社科名刊”“全國高校社科精品期刊”“全國高校社科優秀期刊”三個檔次。其中，“全國高校社科名刊”是期刊類最高級別獎項。《南國學術》被評為“全國高校社科名刊”，表明了學術界、期刊界對《南國學術》五年來辦刊質量和學術水平的肯定。

《南國學術》之所以能在短短五年時間裏，以優異成績進入“全國高校社科名刊”之列，一方面，應歸功於澳門大學領導、學術顧問、編委以及作者朋友的支持、鼓勵、幫助；另一方面，還在於編輯部從創刊之初，就立下誓言：努力辦成大中華地區具有標杆性、旗幟性、國際性、引領性的學術期刊。所謂標杆性，是指學術水平要高端；所謂旗幟性，是指學術話題要前沿；所謂國際性，是指作者隊伍要全球；所謂引領性，是指編輯思維要超前。這“四性”，一直成為《南國學術》的追求和目標。

為了把這“四性”落實到期刊編輯出版工作中，使《南國學術》具有較強的學術活力、競爭力、影響力，從2014年第1期至今，編輯部在刊物的內容和形式兩方面作了嘗試：

其一，力求在內容上深邃厚重，使讀者對學問產生敬畏、敬仰之心；改變綜合性學術期刊越來越像一本拼盤式論文集的局面，恢復它“雜”和“誌”的本來面目。具體做法是：以研究真問題為中心，以學術信息量大、前沿問題多為特色，以多學科交叉、觀點鮮明且論述深刻為抓手，陸續推出了“前沿聚焦”“時代問題論爭”“東西文明對話”等十幾個欄目。

以主打欄目“東西文明對話”為例，之所以被評為“全國高校社科期刊特色欄目”，不僅因為它以刊發海內外學者對東西方文化、文明中的前沿問題研究心得為紐帶，搭建起了中外學術交流、對話的橋梁，還在於該欄目作者學術層次高、文章選題涵蓋多個學科，呈現綜合性、交叉性特點。因此，一經推出，便受到學界歡迎。五年中，該欄目共計發表45篇文章。其中，被複印報刊資料、《高等學校文科學術文摘》《新華文摘》《歷史學文摘》《文摘報》《社會科學報》等轉載摘要、摘要42篇(次)，總轉摘率達到93%。

其二，力求在形式上清新可親，使讀者對雜誌生發可親、可愛之感。具體做法是：外觀上以明快、清新的封面亮相，內文中對版芯、版式、版面做藝術化設計；另外，還將作者照片配發於正文中，以從視覺上吸引更多的青年讀者關注。

(田衛平)